
ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFSA 

DO MEIO AMBIENTE E SANEAMENTO BÁSICO DE BAIXO GUANDU/ES – 22 

DE JUNHO DE 2022. 

 

No dia 22 de junho de 2022 às 10 horas no Auditório da Prefeitura de Baixo Guandu, 

reuniram-se para a realização da 4ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Defesa do Meio Ambiente e Saneamento Básico (COMDEMASB) os seguintes: o Sr. 

Cleres de Martins Schwambach, e o Sr. Willian Antônio Gomes Lopes, representante 

da Secretaria de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente (SDRMA), a Srtª Gilse 

Olinda Moreira, representante da Secretaria Municipal de Educação, o Srtª. Valdete, 

Representante do Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE), o Sr. Ivan Marcelo 

Lins Nogueira, representante do Instituto Capixaba de Pesquisa, Assistência Técnica 

e Extensão Rural (INCAPER), o Sr. Daniel Ferreira de Assis, representante do 

Instituto Defesa Agropecuária e Florestal do Espírito Santo, o Sr. Estenio Von 

Rondow, representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Baixo Guandu, a 

Srtª. Silvia Pereira de Alvarenga, representante da Associação dos Catadores de 

Materiais Recicláveis Amigos do Meio Ambiente (ASCAMARE), o Sr. Jancy 

Rômulo Aschauer Vargas e Jailson (participação de forma online), representante do 

Consórcio Público do rio Guandu. O Presidente do COMDEMASB o Sr. Cleres de 

Martins Schwambach deu início a reunião às 10h:15min, agradeceu a presença de 

todos e deu boas vindas. Logo após verificou quórum em seguida fez a apresentação 

da pauta da reunião, e após realizou a leitura da Ata da última reunião que foi aprovada 

por unanimidade. Em seguida passou para o segundo ponto de pauta, onde apresentou 

o Programa Estadual de Sustentabilidade Ambiental (PROESAM), é um programa 

implantado por ciclos, de adesão voluntária, no qual os municípios que solicitam 

adesão se comprometem a perseguir a execução de um quadro, contendo um conjunto 

de metas previamente estabelecidas, mediante pagamento pela execução das mesmas. 

A essência do PROESAM vai além do licenciamento ambiental municipal, 

contemplando  também o fortalecimento da agenda ambiental em escala municipal, 

como o controle  ambiental, a articulação com recursos hídricos, compras 

sustentáveis, mudanças  climáticas, unidades de conservação, educação ambiental e 

outras, ou seja, é um programa de compra de resultados na Gestão Ambiental 

Municipal, entre as vantagens de adesão ao programa estão: a melhoria da qualidade 

ambiental, fortalecimento do órgão ambiental municipal, entre outros. O Município 

de Baixo Guandu aderiu ao programa, e o mesmo iniciou a partir de 26 de abril de 

2022, onde são várias as metas e atividades a serem cumpridas de acordo com o 

cronograma de planejamento e execução num período de 24 meses divididos em duas 

etapas (1º interstício - 12 meses e 2º interstício – 12 meses), As metas são atreladas a 

um grupo de eixos temáticos, sendo eles: eixo Institucional, a agenda verde, a agenda 

azul, a agenda marrom e temas transversais, sendo que muitas destas metas e 

atividades já estão sendo executadas e cumpridas pelo município através da Secretaria 

de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente. Em seguida passou-se a palavra para a 

Engenheira Florestal da Secretaria de Desenvolvimento Rural e Meio Ambiente 

Coordenadora de Planejamento do Proesam, a Srtª Thamara P. Mendonça, que 

apresentou o quadro de metas dos primeiro interstício do PROESAM, bem como as 

atividades já realizadas para o cumprimento das mesmas. O primeiro interstício é 
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dividido em 20 metas, sendo estas obrigatórias e graduais, sendo que destas metas, 

três metas já foram realizadas o cumprimento das atividades, sendo elas: Legislação 

Ambiental Municipal, Fortalecimento dos Comitês de Bacias e Sistema Nacional de 

Informações- SNIS E SINIR, sendo que as outras metas restantes está sendo realizada 

os encaminhamentos para o cumprimento das mesmas, e que todas estas metas terão 

que passar pela aprovação do Conselho de Meio Ambiente, e estes relatórios em 

seguida será encaminhada ao executivo e depois encaminhado via e-docs à Secretaria 

de Meio Ambiente do estado. Em seguida Cleres falou sobre as ações e atividades 

realizadas na Semana do Meio Ambiente com o Projeto “Conhecendo Nossas Águas”, 

que foi um projeto que culminou juntamente com o projeto do dia da Água, realizado 

em parceria com a Secretaria Municipal de Educação, Secretaria Municipal de 

Comunicação, Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE), Sistema de Cooperativa 

de Crédito Serrano (SICOOB), entre outras empresas. Foram disponibilizados 

diversas Cartilhas Ambientais Educativas em formato PDF enviadas para a Secretaria 

de Educação como material de apoio e incentivo para os professores, pedagogos em 

especial os alunos, e também foram disponibilizados diversos vídeos com temas 

Ambientais, sendo estes, aproximadamente 90 minutos de duração. As escolas 

participantes desenvolveram um concurso de desenho com os alunos sobre o referido 

projeto, sendo que após foi escolhida pela Comissão Julgadora os desenhos 

vencedores, sendo premiados os primeiros e segundo lugares do Ensino Fundamental, 

Ensino Fundamental I e II, foram vários prêmios entre eles (bicicletas, vale compra, 

fone de ouvido com bluetooth) e também foram distribuídas canecas personalizadas. 

O Chefe de Departamento Willian Antônio Lopes fez uma breve apresentação sobre 

as ações e atividades realizadas pela Secretaria de Desenvolvimento Rural e Meio 

Ambiente (SDRMA), entre elas estão: O apoio aos produtores rurais na participação 

dos programas de aquisição de gêneros alimentícios através da Compra Direta de 

Alimentos e do Programa Nacional de Alimentação Escolar, o Serviço de Inspeção 

Municipal, apoio e assistência a feira livre municipal, assistência técnica e apoio às 

Associações de Produtores Rurais, e já no Departamento de Meio Ambiente as 

atividades desenvolvidas são: Licenciamento ambiental e fiscalização, emissão de 

anuências de uso e ocupação do solo, liberação de poda e corte de árvores em áreas 

urbanas, apoio à Associação de catadores de materiais recicláveis Amigos do Meio 

Ambiente, palestras de educação ambiental. O Licenciamento Ambiental passou a ser 

implementado no município no final do ano de 2018 regido pela lei municipal 

5.924/2018, hoje já são 123 processos de licenciamento (confecção de roupas, oficina 

mecânica, lavagem de veículos, serraria, posto de combustível, secador de café, pátio 

de estocagem, lavanderia, ETE, Loteamento etc..), onde foram emitidos 166 pareceres 

técnicos e 89 licenças ambientais emitidas pela Secretaria. Em seguida falou do Fundo 

Municipal de Meio Ambiente, criado pela Lei municipal 2.973/2018 regido pelo 

COMDEMASB, as taxas e todo o recurso arrecadado pelo licenciamento ambiental 

do município é direcionado ao fundo através da conta 2931813-6, agência 112, Banco 

do Banestes, sendo que o valor atual do referido fundo conforme extrato bancário de 

21/06/2022 é de R$ 71.248,98 (setenta e um mil, duzentos e quarenta e oito reais e 

noventa e oito centavos). Em seguida passou-se a palavra para a Presidente da 
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Associação de Catadores de Materiais Recicláveis a Srtª. Silvia Pereira de Alvarenga 

que falou brevemente das ações desenvolvidas pela Associação de Catadores de 

Materiais Recicláveis Amigos do Meio Ambiente (ASCAMARE), conforme Termo 

de Colaboração nº 040/2021, onde foi possível observar os cumprimentos das metas 

e obrigações. Foram recolhidos e triados aproximadamente 85 toneladas de materiais 

recicláveis e realizadas inúmeras visitas os domicílios dos mais diversos bairros do 

município de Baixo Guandu e também nas escolas municipais foram realizadas 

gincanas. A Srtª Silvia disse que o Contrato de Colaboração da ASCAMARE e 

Prefeitura encerrou-se recentemente, ou seja, no dia 18 de junho de 2022, e que já 

encaminhou toda a documentação para a prestação de conta ao setor de convênio, e 

que está na expectativa da possibilidade da continuidade dos trabalhos da Associação 

na prestação do serviço da coleta e triagem dos materiais recicláveis no município, 

Silvia agradeceu todo o apoio da Prefeitura especialmente ao Departamento de Meio 

Ambiente que nunca mediu esforços em atender as demandas que surgissem na 

Associação e que esse apoio é fundamental e fortalece ainda mais os trabalhos 

realizados, disse também que a Associação irá buscar maior aproximação com as 

escolas, com a realização de palestras e gincanas incentivando a reciclagem, assim 

como a realização de ações voltadas a população visando maior conscientização sobre 

a importância da coleta seletiva na sede do município e todos os distritos. Silvia disse 

que o Termo de Colaboração nº 040/2021 entre a Prefeitura e a ASCAMARE 

encerrou-se no dia 18 de junho de 2022, e que foi realizado a prestação de conta ao 

setor de convênios da Prefeitura e está na expectativa da continuidade da parceria no 

trabalho prestado ao município. Na oportunidade Srtª Silvia também agradeceu o 

apoio e colaboração de todos os conselheiros. Não havendo mais nada a tratar, o 

Presidente do COMDEMASB, o Sr. Cleres de Martins Schwambach, agradeceu a 

presença de todos e finalizou a reunião as 12:20h. 


